

周六开启世界杯征程,每一战都是关键战

为重返奥运舞台,中国男篮逆境求生

■本报记者 谷苗

四年前主场折戟的失落刻骨铭心,历史上首次无缘奥运会的遗憾定格为历史,深陷谷底的中国男篮重振旗鼓,即将开启又一次世界杯征程。

带着重返奥运舞台的目标,由主帅乔尔杰维奇率领的中国男篮昨天傍晚飞抵赛地菲律宾马尼拉。明天起至9月10日,男篮世界杯将在菲律宾、日本和印度尼西亚三国上演,32支参赛球队在角逐冠军荣耀的同时,也将为提前锁定巴黎奥运会门票而努力。

对于中国男篮而言,要想完成直通巴黎的参赛目标,就必须成为世界杯战绩最好的亚洲球队。与中国队竞争这唯一一张直通门票的亚洲队伍,包括东道主菲律宾和日本,以及约旦、伊朗、黎巴嫩。从小组赛到排位赛,每一场较量的胜负乃至小分,都可能左右最终的门票归属。以中国队目前的整体实力,要达成“抢票”目标不会轻松。

“我的任务是尽我所能去提高队伍的竞争力。”出征前,主帅乔尔杰维奇坦言,球队与世界强队存在差距,过高的期待并不现实,但他也自信地表示,奥运门票并非遥不可及,“既然每支球队都为取得奥运会资格而来,那我们为什么不尽全力去争取?我们非常清楚必须在哪些地方作出调整,我需要继续鼓励队员,给他们信心,推着他们勇敢前行。”

根据世界杯分组和赛制,身处B组的中国男篮将于8月26日、28日和30日,分别迎战小组赛对手塞尔维亚、南苏丹和波多黎各。若能取得小组前两名,将直接晋级十六强;如小组赛未能出线,则进入第17至32名排位赛,与A组四支球队(意大利、菲律宾、多米尼加、安哥拉)中排名第三、四位的球队各战一场,以小组和排位赛五场比赛的成绩决定最终排名。

小组赛首战即面对同组实力最强的塞尔维亚队,对中国男篮的心态无疑是巨大考验。尽管缺少头号球星约基奇,世界排名第六的欧洲劲旅仍拥有多名NBA球员,整体实力全面占优。尽可能缩小与对手的差距,是中国队在这场艰苦首秀中最现实的目标。出征前的最后一场热身赛,中国队坐镇主场以63比84不敌塞尔维亚。此前,双方在世界大赛中唯一一次交手是2016年里约奥运会,中国队同样以60比94大比分失利,当时执掌

塞尔维亚教鞭的正是乔尔杰维奇。对于两支球队的熟悉程度,或许是乔帅带队迎战老东家为数不多的竞争筹码。

相比稳居小组霸主地位的塞尔维亚,南苏丹与波多黎各是中国队全力争胜的目标。作为首次参赛的新军,南苏丹世界排名仅列第63位,却在非洲区预选赛中以12战11胜高居榜首。随着多名拥有NBA履历的归化球员临阵空降,“神秘之师”的实力又得以显著上升。而世界排名第20位的波多黎各近几届大赛战绩平平,但在不久前与美国“梦之队”的热身赛中,他们半场仅落

后7分,展现出不俗的竞争力。对于中国男篮而言,两场恶战并非没有取胜机会。如何扬长避短压制对方特点,同时减少自身失误,是乔家军提升取胜几率的关键。

如果无法从小组突围,中国男篮就将在排位赛中为奥运门票背水一战,且很有可能与东道主菲律宾队展开正面交锋。此外,日本、黎巴嫩虽身陷“死亡之组”,小组赛取胜几率不高,但排位赛对阵形势相对有利,同样是中国男篮冲击奥运资格道路上的劲敌。

“我认为我们有机会赢得每一场比赛。”身为球队核心,也是唯一跻身世界杯球星榜的中国球员,李凯尔用自己的信心激励身边每一位队友。在每一战都是命运之战的局面下,与其寄希望于竞争对手掉链子,不如依靠自己的努力将命运掌控在自己手里。如乔尔杰维奇对队员提出的期望,带着勇气和信心站上赛场,为每一丝机会倾尽全力,那是逆境求生的基本前提。

女子铁饼决赛四次刷新个人赛季最佳,为中国队摘得布达佩斯世锦赛首枚奖牌

化压力为动力,更自信的冯彬剑指70米

■本报记者 吴雨伦

北京时间昨日凌晨,布达佩斯田径世锦赛女子铁饼决赛进行至第五投,美国小将陶萨加、荷兰选手范克林肯在该轮中分别投出69米42与67米20。原本排名第二的卫冕冠军冯彬掉至第四,她在决赛前四轮建立起的优势瞬间荡然无存。

世锦赛前三个比赛日,中国田径队迟迟没有奖牌入账。男子、女子20公里竞走项目,中国队遭遇惨痛失利,无人进入前六名;男子三级跳远决赛,在两大竞争对手受伤的情况下,朱亚明发挥欠佳,仅获得第四。如此情况下,冯彬肩负着为中国队打破世锦赛奖牌荒的重任。

当原本稳稳在握的奖牌变得岌岌可危,冯彬顶住压力走上投掷区,深呼吸后掷出铁饼,67米41是她在决赛中第三次刷新个人赛季最好成绩,排名重新回到第三位。最后一投,冯彬再次刷新个人赛季最佳成绩,最终以68米20名列第三,为中国队夺得本届世锦赛的首枚奖牌。两位美国选手陶萨加与奥尔曼分别以69米49、69米23夺得冠、亚军。

面对第五次投掷时赛场突变风云,冯彬将压力化为激励,令奖牌失而复得,“压力肯定是有,但我认为压力也是无形的激励,让我的技术动作放得更开、做得更好。因为我想要去拼强度,就必须把技术做得更完美。”

去年尤金田径世锦赛女子铁饼决赛中,彼时名不见经传的冯彬第一投即掷出个人最好成绩69米12,帮助中国队时隔11年再夺女子铁饼金牌。虽然未能在布达佩斯实现卫冕,冯彬在决赛六投里四次刷新个人赛季最佳成绩,不仅捍卫了中国女子铁饼在国际赛场的竞争力,也让她对自己的未来充满信心。“现在更多的是享受比赛的快乐。这次世锦赛为备战巴黎奥运会注入很大的信心。这枚铜牌对我的意义巨大,让我更有信心向更高的目标发起冲击。”

赛后,冯彬一改此前的谨慎,不再掩饰自己冲击70米的目标,“与70米就差临门一脚。我敢说我的技术现在很完美。巴黎奥运会之前的最后一个冬训,就是要奔着70米去练,奔着全国纪录、奔着亚洲纪录去练。”



决赛六投,四次刷新个人赛季最佳,冯彬这枚铜牌来之不易。新华社发

冲出硝烟,女子万米冠军有段心酸经历

■本报记者 吴雨伦

北京时间今日凌晨,田径世锦赛结束女子5000米预赛的争夺,埃塞俄比亚选手古达夫·特塞盖毫无悬念地以14分57秒72晋级,她将在决赛中对阵肯尼亚名将基普耶贡、切贝特上演巅峰对决。在本届大赛首个比赛日举行的女子万米决赛中,特塞盖以31分27秒18夺冠。这位26岁的埃塞俄比亚中长跑名将一度饱受内战之苦,然而战争硝烟也无法让特塞盖放弃对跑步的热爱,体育是她一路前行的精神寄托。

2020年11月,特塞盖的家乡——位于埃塞俄比亚北部的提格雷地区爆发内战,埃塞俄比亚政府军与提格雷人民解放阵线在此交火。冲突伊始,雷提提格的所有道路都遭封闭,通信与网

络信号也逐步中断。特塞盖在接受英国广播公司(BBC)采访时表示,自己在长达18个月的时间里无法与身在提格雷的父母联系,“我无法与父亲、母亲和兄弟们交流。他们之前每天都在激励着我。失去与他们的联系对我而言非常艰难。”

2021年12月的一个深夜,特塞盖与丈夫希鲁夫·吉德戈从睡梦中惊醒,20余名政府军成员闯入家中,搜遍屋子,并带走了吉德戈,“他们指责我支持提格雷人民解放阵线,将提格雷运动员送往国外。”五天后,吉德戈被释放,但直到一年多后的现在,那一晚仍如噩梦般笼罩在特塞盖的心头,“我哭了一整晚。我总是担心会有人再来敲门,也将我带走。这是一次非常痛苦的经历,因为作为一名运动员,我从

未想过会发生这种事。我们只知道体育,不知道政治。”

过去三年的大部分时间里,在丈夫兼教练吉德戈的陪伴下,特塞盖始终在首都亚的斯亚贝巴专心训练。在生命中这段最煎熬的时刻,吉德戈是她的支柱,“他在家是我的丈夫,在跑道上是我的教练。当我难过的时候,他帮助我克服了很多困难。”体育则是特塞盖心中最坚定的信念,只有跑步能抚平内心的创伤。她的努力陆续在世界大赛中获得回报——在2021年世界田联室内巡回赛法国列万站中,特塞盖打破同胞前辈迪巴巴于2014年创造的女子1500米室内世界纪录;2022年尤金世锦赛上,她赢得了女子5000米冠军。

就在尤金世锦赛结束后数月,埃塞俄比亚联邦政府与提格雷人民解放阵

线在南非达成和平协议,双方终止了持续两年的敌对行动。随着通讯恢复,特塞盖终于能联系上远在提格雷的家人,与他们分享迟到的成功喜悦。“和平协议达成后,我的家人们就给我打电话了。当时我想,如果父母能在现场看到我夺得尤金世锦赛冠军,那该有多好呀。”

一年后的布达佩斯,特塞盖赢得了自己的第二块世锦赛金牌,并有机会卫冕女子5000米跑。特塞盖将自己的目标瞄准了明年巴黎奥运会,“对于一名运动员,最大的成功就是赢得奥运会和世锦赛冠军——这是我的梦想。我已是世界冠军,但只有一枚奥运会铜牌。我想成为奥运冠军中的一员。我相信,经历过战火的我能够实现这个目标。”

亚冠资格赛耻辱出局 海港应尽快换帅

■本报记者 陈海翔

主场以2比3不敌泰国巴吞联,上海海港队耻辱性地无缘亚冠联赛正赛,浦东足球场内爆发出高分贝的不满声——“丢人现眼!”“哈维尔下课!”毫无疑问,这位一向自我感觉良好的海港队主教练正遭遇最严重的信任危机。

对哈维尔不满的不止球迷。中超第22轮主场3比4不敌浙江后,一位俱乐部人士赛后向记者明确表示,“我们的纸面实力比浙江强,今天输就输在主教练的能力不如对面。”这已经不是俱乐部内部第一次传出类似的声音。在哈维尔出任海港主帅之后没多久,就已有队内人士抱怨这位前河南队主帅“能力一般,脾气却有点大”。外界第一次领教哈维尔的脾气是在中超第6轮与青岛海牛一战中,他和外援巴尔加斯因为换人分歧而险些在场边动手。第13轮客场对阵北京国安,卡隆被换下时同样公开发泄不满情绪,一脚踢翻了场边的冰桶,这再次证明了哈维尔无法完全掌控更衣室。此后,哈维尔与保利尼奥、巴尔加斯、卡隆等外援的矛盾趋于公开化,直到保利尼奥在二次转会时离队,情况才稍有缓和。此外,哈维尔还曾与一名本土球员发生严重冲突。

目前海港队以12分的巨大优势领跑中超,问鼎冠军的可能性极大,但哈维尔在其中起到了何种作用,要打上大大的问号。对于一支拥有奥斯卡、巴尔加斯等优秀外援以及多位中国国脚的强队而言,哈维尔在执教了大半个赛季后并未让这个整体变得更强大。海港队在近三场比赛中仅获1平2负,主力球员疲态尽显。尽管球队拥有满额外援配置,板凳深度也在中超属于上乘,但固执的哈维尔拒绝轮换阵容,导致主力球员们的体能透支,状态呈断崖式下滑,这也是海港队遭巴吞联击败的一个重要原因。

在耻辱性地输掉亚冠资格赛后,一向自我感觉良好的哈维尔在面对媒体时突然表现得格外诚恳,他显然也明白目前自己的境遇有多糟糕。对于海港队而言,必须立即做出换帅与否的决定。尽管哈维尔带队长期领跑中超,但亚冠资格赛的失利是难以掩盖的伤疤,本就实力强大的球队未能在大赛中展现出实质性的进步,这些都是主教练的责任。如果着眼未来,海港队理应及时更换哈维尔。

体彩即开彩新票开售

本报讯(记者谷苗)中国体育彩票“顶呱刮”即开票近日推出“为中国力量加油 亚运会”“国宝Ⅲ”“666”三款新票。

“为中国力量加油 亚运会”票面主题围绕杭州第19届亚运会展开,以亚运会吉祥物为主体形象,设计形式动感时尚,展示了亚运会赛事项目。该票单张面值20元,共有21次中奖机会,采用“找奖金符号+找中奖符号”的玩法,最高奖金100万元。幸运游戏规则为:刮开覆盖膜,如果出现金额标志,即中得该金额。主游戏规则为:刮开覆盖膜,如果你的号码中任意一个号码与中奖号码一致,即中得该号码下方所示的金额;如果出现“加油”标志,即中得该标志下方所示金额的两倍。中奖奖金兼中兼得。

“国宝”经典系列一直以来备受购彩者喜爱,此次上市的“国宝Ⅲ”是国宝系列十大国宝级珍稀动物的收官之作。该票票面以国家濒危动物锦鸡、扬子鳄、朱鹮、黑颈鹤为主形象,呼吁保护珍稀动物,传达公益正能量。单张“国宝Ⅲ”面值20元,共有18次中奖机会,采用“找奖金符号”的玩法,最高奖金100万元。游戏规则为:刮开覆盖膜,如果出现“国宝”标志,即中得该标志下方所示的奖金;如果出现“顶呱刮”标志,即中得该标志下方所示奖金的五倍。中奖奖金兼中兼得。

新票“666”单张面值10元,共有15次中奖机会,采用“找奖金符号”的玩法,最高奖金25万元。游戏规则为:刮开覆盖膜,如果出现“6”标志,即中得该标志下方所示的奖金;如果出现“66”标志,即中得该标志下方所示奖金的两倍;如果出现“666”标志,即中得该标志下方所示奖金的三倍。中奖奖金兼中兼得。

中韩00后决战应氏杯,韩国第一人五夺世界冠军

申真谔用谦和儒雅打动中国棋迷

■本报记者 吴妹

谢科和申真谔,你们支持谁?当记者问起守候在应氏杯决赛赛场孙科别墅门外的围棋棋迷时,他们异口同声地回答——“当然是中国棋手谢科。”不过话锋一转,棋迷们也纷纷表达了对世界围棋第一人申真谔的喜爱。低调、谦和、儒雅是中国棋迷给“小申”的画像。

第九届应氏杯世界职业围棋锦标赛决赛昨天收枰,韩国新一代领军人申真谔九段击败同为2000年出生的谢科九段,赢得个人第五个世界冠军头衔。

比赛官子阶段,孙科别墅外慢慢聚集起数十名捧场而来的棋迷,其中大部分人与两位棋手一样都是00后。00后上海棋迷沈明告诉记者,“小申的每场比赛我都会看,他的性格儒雅温和,是我最喜欢的棋手之一。”上海爷叔张新国作为资深棋迷,也对小申称赞有加。他告诉记者,21日首局比赛后,棋手从另一侧大门离场,这让等候在此的棋迷非常失落,不过申真谔在他们的呼喊下折返回来,“很客气耐心地给棋迷签名,一笔一划写得非常认真。”不久前,在烂柯杯决赛负于辜梓豪后,落败的小申依然一答一应棋迷签名合影的请求。无论输赢都表现出绅士风度,申真谔借此俘获了许多中国老老少少棋迷的心。

本届应氏杯是围棋世界大赛首次出现两位00后争冠的场面。与第二次冲击世界冠军的谢科相比,申真谔已是久经沙场的“老将”。这是他第十次出战世界大赛决赛,取得了五冠五亚的成绩。年少成名的小申20岁就坐上了韩国第一人的宝座,同年在LG杯收获首个世界冠军,成为首位00后围棋世界冠军。

“没有围棋,我可能什么都不是。”这是申真谔给自己的定位。虽贵为世界围棋第一人,他谦和有礼,也从从不轻敌。近两个月,小申在两场大赛中连负于辜梓豪和李轩豪,对于应氏杯这场中韩决战,他赛前谦逊表示,“最近我接连在世界大赛中受到挫折打击,让我体会到自身有很多不足之处,要总结和反省。”

此次加冕第五冠后,申真谔仍在反省自己的弱点:“我竭尽全力争取以2比0结束战斗。因为拖入三番棋的决胜局后,我的压力会比较大。”申真谔坦言,大赛决赛第三局是自己的阿喀琉斯之踵,“这是我的魔咒。我希望能在训练比赛中克服这一心魔,以后即使下到第三局,也能很好地适应比赛节奏。”

自1988年首届应氏杯举办以来,这是第六次在决赛上演中韩决战,两国棋手各取三胜。申真谔的胜利意味着从2012年以来由中国棋手“保管”的奖杯又一次回到韩国棋手手中。“中韩争霸的格局持续已久,这次应氏杯回到韩国也是正常现象。”中国围棋队总教练俞斌告诉记者,“最近两三年,申真谔势头正盛,应该说是我们国家队最大的挑战。不过,申真谔给我们的压力没有李昌镐、李世石那样大,他也有被我们棋手战胜的时候。希望我们齐心协力,尽早地翻过这座山。”



世界围棋第一人申真谔(右)击败同龄人谢科,第五次加冕世界冠军头衔。本报记者 吴妹摄